

Patriciul

DIARUL DE ATITUDINE PATRIOTICA SI DEMOCRATICA

Redacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar - lei 5.000.
Funcționarii, muncitorii și
pensionarii sindicalizați Lei 4.500.-
*L. întreprinderi un an - 120.000

**Cetățenii
Cetățence!**

**Inscrieți-vă azi
în listele electorale!**

Alegerile generale

de Ștefan I. Simon

Prima pas spre alegerile generale l-am făcut atunci când legea electorală a fost sancționată. Cel de al doilea pas l-am făcut atunci când aproape pe întreg cuprinsul țării termenul de înscriere în listele electorale a expirat. Ziua cea mare a alegerilor, când cei mulți, când poporul însăși își va spune cuvântul și va alege voinea, nu a fost încă fixată, dar știm cu toții că ea nu poate fi departe.

Cetățeanul conștient cetățeanul cu adevărată dragoste de țară, așteaptă cu nerăbdare această mare zi spre a confirma, spre a sancționa regimul democratic din țara noastră instaurat după atâtea greutăți, după atâtea pierși. Numai în acest fel țara noastră democratică românească va putea fi consolidată, va putea fi întărită pentru a se călătorească asupra tuturor și de binefacerii ei să se bucure înreg poporul.

Acum în trecut nu prea îndepărtat țara a trecut prin atâtea greutăți, prin atâtea încercări și dacă dificultățile și și primejdiiile prin care am trecut nu fost așa de multe și așa de variate și greu de suportat, trebuie să recunoaștem că o bună parte din această vină arăsa și pe umerii noștri ai cetățenilor acestei țări. Suntem vinovați prin faptul că purtăm răspunderea acestor greutăți, acestor încercări prin faptul că am căsătat indiferenți, pasivi, atunci când se hotărâra marile interese ale poporului român, atunci când destinele neamului erau în joc. Suntem vinovați prin faptul că unii dintre noi se complac a se menține departe de viața politică și prin aceasta departe de adevăratele interese ale statului.

Am mai scris în repetate rânduri că această pasivitate această indiferență, că această politică a brațelor încrucișate constituie o adevărată crimă pentru interesele neamului, o crimă pentru existența noastră națională, cu toate acestea mai întâi și mai întâi elemente inconstiente care continuă, care persistă, a merge pe această pantă greșită, pe această pantă periculoasă și care — am văzut — că e atât de dăunătoare intereselor existenței noastre naționale.

Acum după tristă, după dureroasă experiență a trecutului, ar fi timpul să ne trezim din toropeală, ar trebui să ne trezim la realitate și acia cuprinsii încă de indiferență, de pasivitate. Libertățile acordate de un regim democratic trebuie respectate. Dreptul de vot nu este numai un drept ci este și o datorie în același timp și nimeni nu poate să se sustragă acestei datorii. După cum tot o datorie este și aceea de a chibzui bine, de a cugeta profund cu încredințăm voturile noastre și pe cine aducem la cârmă țării prin voinea noastră liber exprimată.

Întotdeauna în țara românească în campania electorală, în preajma alegerilor parlamentare, partidele politice se că erau la putere, se că erau în opoziție deslănțuiau o adevărată ofensivă a vorbelor a minciunilor a promisiunilor. Astăzi grupările de extremă dreapta, grupările politice opoziționiste au deslănțuit această ofensivă de întotdeauna a

(Continuare la pag. 3-a)

Discursul ministrului american Wallace

Statele unite au nevoie de pace și raporturi din cele mai bune cu Uniunea Sovietică

Presedintele Truman a aprobat intocmai discursul d-lui Wallace

NEW-YORK. — Presa americană este preocupată de discursul d-lui Henry Wallace, ministrul de comerț al Statelor Unite, roșit ieri. În acest discurs d. Wallace a criticat în mod aspru politica externă pe care o duc Statele Unite față de Uniunea Sovietică.

acuzând guvernul american că privește problemele prin prisma Ministerului de Externe englez, d. Wallace și a exprimat convingerea că nu se poate permite ca Anglia să ste cheia politicii externe a Statelor Unite. D. Wallace a demască unele motivațiuni ale foștilor dușmani ai Statelor Unite, care azi se declară prieteni ai acestora, îndemnându-i la război. Statele Unite au nevoie de pace și de raporturi din cele mai bune

cu Uniunea Sovietică. În sfârșit ministrul de comerț al Statelor Unite, a declarat că numai Organizația Națiunilor Unite trebuie să poze bombe atomice. La Londra aceste declarații au produs mare surpriză și se crede că guvernul britanic va lua poziție în legătură cu pașagul care se referă la Ministerul de

Externe al Marii Britanii. Se scoate în evidență că prin discursul susamintit este aspru criticată politica d-lui Byrnes față de Germania. Mai ales fraza prin care d. Wallace s'a exprimat că America trebuie să vadă străinătatea cu ochii proprii și nu cu ochii Ministerului de Externe englez a produs un mare interes.

Azi va fi proclamată republica bulgară

SOFIA. Corespondentul agenției franceze de presă transmite: Noua republică bulgară va fi proclamată solemn în cursul zilei de Duminecă, după o ordine de zi ce va fi fixată Sâmbătă de Sotranie,

care și-a reluat lucrările după o vacanță de o lună. În cursul aceleiași ședințe, Sobrania, care asună puterea supremă în locul consiliului de regență, ca și deputații și membrii guvernului vor depune jurământul de credință pentru republică. Deputatul laburist englez Ziffen care a luat parte la plebiscitul din Bulgaria și-a exprimat admirația față de cele văzute, arătând că va face tot posibilul pentru a lămurii opinia publică engleză despre ce văzute în Bulgaria. D. Ziffen și-a exprimat convingerea că Bulgaria este un element de siguranță, progres și pace în Balcani.

O importantă intrevvedere a dlui Gheorghe Gheorghiu-Dej

PARIS. — Eri dimineață la orele 11 d. Gheorghe Gheorghiu-Dej, secretarul general al Partidului Comunist Român, a avut o importantă intrevvedere cu d. Francois Duloux, ministrul reconstrucției și membru în delegația franceză la conferința păcii.

S'au luat în discuție unele probleme de specialitate, iar apoi câteva chestiuni în legătură cu tratatul de pace cu România. D. Duloux a arătat multă înțelegere pentru punctul de vedere românesc.

Ungaria obligată să disolve toate asociațiile iredentiste

PARIS. — Comisia politică și teritorială pentru Ungaria a aprobat amendamentul prezentat de delegația britanică similar celui trecut și în tratatul de pace cu România. Prin acest amendament comisia a vrut să asigure tratamentul uman al minorităților din Ungaria. Delegații Jugoslaviei și Cehoslovaciei

au prezentat un amendament prin care Ungaria își ia obligația de a dizolva orice asociație iredentistă care ar se afla pe teritoriul ei. În ședința Comisiei pentru Italia, s'a hotărât ca Albania să poată participa la ședința comisiei pentru a cere retrocedarea auzului albanez luat de Italia.

Guvernul grec intențio. seacă să pană partidul Comunist în afară de lege

ATENA. — Tribunalul militar din Salonice va judeca în ziua de 25 Octombrie pe Zahariades, secretarul general al Partidului Comunist din Grecia pentru o căvântare în care acesta a atacat în mod violent guvernul reacționar pentru teroarea deslănțită contra elementelor democratice. Cercușile bine informate arată că guvernul grec pregătește măsuri conform cărora să scoată Partidul Comunist în afară de lege.

Delegația română de la conferința de pace este așteptată azi la Arad

CONFORM UNOR ȘTIRI SOSITE DIN PRAGA, MAI MULTI MEMBRI AI DELEGATIEI ROMANE CARE A APARAT INTERESELE TARII NOASTRE LA PARIS, AU SOSIT SÂMBĂTA DUPĂ AMIAZI ÎN CAPITALA CECOSLOVACIEI. MEMBRII DELEGATIEI ROMANE AU RAMAS PESTE NOAPTE LA PRAGA. ÎN CURSUL DUPĂ AMIEZEI DE SÂMBĂTA UN AVION ROMANESC A TRECUT PRIN ARAD SPRE PRAGA, PENTRU A ADUCE MEMBRII DELEGATIEI ÎN TARĂ. CU OCAZIA REÎNTOARCERII AVIONULUI — CARE ADUCE PE BORD PE D. NH. GHEORGHE TĂTĂRESCU, GHEORGHIU-DEJ ȘI ALTI MEMBRI AI DELEGATIEI — VA ATERIZA PROBABIL AZI ÎNAINTE DE MASA LA ARAD. POPULATIA ACESTUI ORĂS, APRECIIND MARILE EFORTURI DEPUSE ÎN INTERESUL ÎNTREGULUI POPOR ROMÂN ȘI A CONSOLIDĂRII DEMOCRATIEI ROMANEȘTI — URĂZA DELEGATIEI ROMANE UN SINCER ȘI ÎNIMOS. — BINE ATI VENITI

Patriotul

LITERAR ȘI ARTISTIC

Revista Fundațiilor Regale

Revista Fundațiilor Regale, în ultimul număr, aduce un bogat material literar și științific, prin colaborarea celor mai calificate condeie românești, Alexandru Philippide, Jeronim Serbu, Alexandru Vona, George Călinescu, Perpessicius, Vladimir Streinu, Sorana Gurjan, Călin Popovici, Serban Cioculescu, F. Aderca, Oscar Lemnaru, Ovidiu Constantinescu, etc.

În „Mențiuni critice” d. Perpessicius desvâlușe, în mod detaliat poezia noastră contemporană.

D. Corin Grosu tratând despre „Știința pentru toți?” scrie: „Ce este de fapt umanitatea aceasta în care cei puternici prin știința lor lasă în urmă grosii trupului? Nu, N'ar trebui să pornească înainte; ar trebui să se întoarcă înapoi, să se încredințeze că ceilalți vin laolaltă, în urmă. Căci nimic nu este mai trist, decât spectacolul minților celor mai ridicate, care se pun la adăpost de capacitatea de înțelegere a tuturor. Efectul

progresului?

Dar care este progresul când spiritele mijocii sunt din ce în ce mai părăsite, reduse a admira, a crede! În ciuda aparențelor, mișcarea e retrogradă. Ceeace este sus, nu mai comunică cu ceeace este jos. Mai puțin decât în timpul lui Socrate, omul din popor, nădăjduiește să primească dela un mare geniu oarecare lumină asupra propriilor sale probleme, asupra propriilor sale confuzii și obscurități. Noi căutăm egalitatea în anii-lumină și în horele de atomi, unde bunul simț se înecă în miraculoase experiențe ce nu stănesc decât mișcare. — sentiment vechi cât și omul și perfect sterili — și nu în vechea geometrie și mecanica lui Arhimede și a lui Galileu, în fața cărora toți oamenii sunt egali. Ce este societatea noastră în care nouitatea este cu atâtă ușurință luată drept adevăr față de aceea a lui Socrate care pune pe un sclav de nimic să gândească și să răspundă asupra taturii pătratului și

asupra diagonalei — metodă care a făcut o adevărată revoluție încetă dar hotărâtă și care n'a încetat să știrbească din privilegiu?

Ese trainic procedeu de azi, care nu cere omului decât constatământul, fără nicio lămură. Calea reală a progresului, cere, dimpotrivă, să se comunice omului de rând virtutea de cunoaștere a celor puținți; căci, în starea prezentă, e împedat că științele nu ajută îndeajuns în eliberarea de nedreptate; și orice invenție nouă — (ată: deslănțuirea energiei atomice — trebuie mai curând privită ca o avalanșă, care ne amenință pe toți; ca o societate cu adevărat omenească cere participarea tuturor. Și demnitatea științei ar trebui să aibă prioritatea îndreptată către acest viitor nou.

Nu să înalțeze stăruiri. Căci la urma urmei, ce pot ei singuri?

TEATRU

UN MARE EVENIMENT ARTISTIC

Azi, 15 Septembrie, la orele 8 precis în sala Teatrului Comunal, va avea loc concertul celebrului cântăreț PETRE LESCHENKO, neîntrecutul interpret al cântecelor populare rusești, a romanelor și a muzicii moderne, cunoscut în toată lumea, după plăcile „Columbia”

Biletele la casa teatrului.

Am reînceput orele de ACCORDEON și PIAN de JAZZ, între timp încep și un curs CANTO de JAZZ, CHANSON, (diseuse, diseur) de pstru luni, Lányi Stefan, Arad, Bul. Carol 17. Telefon: 25-07. 1056

Deschiderea cursurilor pentru democratizarea învățământului

Luni, 16 Septembrie a. c. se vor deschide la orele 9 a. m. cursurile de îndrumare pentru democratizarea învățământului în sala de festivități a liceului „Mihai Viteazul” în prezența dlui ministru al Educației Naționale, a dlui Gh. Apostol, președintele CGM și a dlilor miniștri Constantinescu Iași, Lotar Rădăceanu și A. Potop.

Dnii profesori și dnelor profesoare din capitală sunt invitați să asiste.

CASA DE MODELE

„ARCO”

Prezintă moda în:
Mantouri, tailleururi și rochii
Exclusivități
STOFE — MATASURI
ARAD, Str. Dr. Ioan Robu Nr. 6
(lângă Telefoana)
TELEFON: 16-01 108

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

Nesa părăsit un om de valoare: Mircea Nădejde

Destinul nu ascultă de nimenea. De nicio lege, de nicio rațiune. Pune capăt vieții neastătrebat de nimenea. Duritatea și legea-i imutabilă, neevoluită, se împlinește întocmai.

De puțin zile, s'a stins un om de valoare, Mircea Nădejde. El n'a avut decât 34 de ani. A părăsit viața în plină tinerețe. A plecat dintre noi, tocmai când aveam mai mare nevoie de el. A rămas un gol în artă, un gol care nu ușor va putea fi umplut. De o largă cultură și de o mare putere de muncă, Mircea Nădejde un îndreptățit sol al artei, n'a preocupat munca și valoarea ei morală și estetică.

Mircea Nădejde a fost nu numai un artist ci și un adevărat luptător progresist. A plecat dintre noi, tocmai acum când a avut fericitul prilej de a se instaura în țara românească un regim pentru care a luptat, un regim pe care l-a visat și ale cărui roade nu s'a fructificat încă în întregime. Totuși, înainte de a părăsi viața, i-a fost hărăzit să se împace cu gândul că, în țara asta românească au început să se schimbe lucrurile și să se clădească o altă viață, bazată pe dreptate și omenie.

Cei care l-au cunoscut pe Mircea Nădejde, cei care au apreciat munca și patriotismul lui, nu-l vor uita niciodată.

Prin moartea lui Mircea Nădejde, țara românească a pierdut o incontestabilă valoare, un om de o bunătate firească și de o conștiință cu totul umanitară.

Mircea Nădejde a plecat pe un drum ce n'are sfârșit, ce n'are întoarcere, pe un drum pe care cei vii n'o să-l întâlnească niciodată.

Mircea Nădejde a părăsit viața pentru totdeauna.

Gândurile oamenilor de artă, gândurile celor care l-au cunoscut, se îndreaptă astăzi, spre cel plecat în lumea vecinicii.

Vom păstra memoria lui Mircea Nădejde ca pe o comoară prețioasă, pe care am înțeles că o adevărat pe care n'o putem uita și care, în orice moment, ne este trează în suflet și în minte.

GEORGE CIUDAN

George Ciudan

Rugă pentru ursitoare

Maș, ursitoare, poruncă-mi ca să-mi omor viața sau să o frică cumva de cer, de lumnezeală!
Maș, segrumă-mă să n'ajung din neață, răspunzător de moarte sunt singur, numai eu.

Maș și rugăre de oăndurată de mine.
Că doară voi din leagan prezis-ați moartea mea,
când rosturile mele, când dorurile aprinse de viață-mi sunt străine,
Ce o să părăz globul, ce o să piară cerul, să-i mai puțin c'o stea!

Din lumea de mistere, hai, coborâți satanic,
în noaptea asta vreau să încunun sfârșitul
Și lutul meu cel sterg să-l sfârșit,
mprăștiu-mi-se trupul, în moarte'n înșinutul

Pierzătorilor ce plâng de-atâta vreme,
îndoliate'n sângele din raga ispășit
Dar, hai, veniți, ca rașăciunea mor pînșăgate'n diademe
Acum e ostentă, ajunsă pe Golgota, la crucea răstignirii.

Să nu mă plângă nimine din lumea cea înaltă:
Poporul hel mașt doar plângă-mi la mormânt,
El să-mi trimită vești în lumea ceealaltă
Atuncea când potopul veni-on pe pământ.

A. R. L. U. S.

Azi 15 Sept. 1946,
A. R. L. U. S. prezintă la ora
9,30 la **Salaul Cultural**,
un film sovietic
Intrarea liberă

ROYAL

Telefon: 19-33. Repr. la: 3, 5, 7 și 9 în grădina. Duminecă la 11.30 mat.

Azi, o extraordinară realizare plină de poezie și umor

TIMPURI FERICITE

cu ECATERINA KARÁDY — ANDOR AJTAY, ERNEST MIHALYI

FORUM

Tel. 20-10. Repr. 3, 5, 7, 9 Dum. și arb. la 11, 30

O realizare extraordinară:

Un avion lipsă

ERIC PORTMANN
GODFREY TEARLE
HUGH WILLIAMS

Corso

Tel. 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9 Sămb. și Dum. mat.

Azi film technicolor, din producția nouă engleză.

Unde cerul și pământul se întănesc

Uranla

Telefon 12-32. Repr. 3, 5 și 9 Dum. 10,30

Un impresionant episod dramatic din viața unei fete, care ajunge de la țară în capitală:

In zori de zi

DANIELLE DARRIEUX

Aro

Repr. 3, 5, în grad. 7, și 9 în grad. Dum. și sâmb. matineu

Un succes formidabil a obținut premiera filmului românesc DOUA LUMI ȘI O DRAGOSTE Polly Agly, Puiu Mironescu, Luiu Savu, Al. Giovanni. — Muzică, dans, acțiune. Casa deschisă dela orele 11

Savov Tel. 23-22

Repr. 3-5-7-9 Dum. m. 11.30

Azi premiera filmului maghiar: **Dragostea Invinge** cu NAGY ALICE, SOMLAY ARTUR, CSORTOS GYLLA, etc. Repr. 3, 4.00, 6, 7.30 și 9.

